

Ли Ирина Викторовна, учитель МБОУ СОШ с.Ильинское
МО «Томаринский ГО» Сахалинской области

Имена мореплавателей на карте Сахалина

Плавание Лаперуза 1787 г.

Кругосветная экспедиция И.Ф. Крузенштерна

Амурская экспедиция 1849 - 1855 гг.

Исследования моряков Сибирской флотилии

Исследовательские работы вторая половина XIX века

Исследования озер Южного Сахалина

Топонимы XX века

Плавание Лаперуза 1787 г.

- Мыс Крильон
- остров Монерон
- Мыс Ламанон
- Мыс Жонкиер



Мыс Крильон и пролив Лаперуза.

Мыс назван Лаперузом в честь французского генерала виконта Крильона, известного своей храбростью. Пролив между Сахалином и Хоккайдо Лаперуз назвал в честь своего соратника капитана Де-Лангля.



остров Монерон

«...на юго-западе заметили плоский островок, формирующий вместе с Сегальеном канал примерно в 6 лье. Я назвал его остров Моннерон, в честь инженерного капитана, участника нашей экспедиции».



Мыс Ламанон

(Татарский пролив) назван Лаперузом в честь участника экспедиции физика-натуралиста Ламанона.



Мыс Жонкиер носит имя французского мореплавателя и губернатора Канады.



Первая русская кругосветная экспедиция под руководством И.Ф. Крузенштерна

- Залив Мордвинова
- Мыс Муловского
- Мыс Делиль-де-ла-Кройера



Залив Мордвинова. «Залив сей, названный мною в честь адмирала Мордвинова, одного из главных виновником сего путешествия...». Вице-президент Адмиралтейств-коллегии Н.С. Мордвинов способствовал организации экспедиции И.Ф. Крузенштерна.



Мыс Муловского

назван Крузенштерном

«в честь его первого во флоте
начальника» капитана 1-го ранга
Григория Ивановича Муловского.



Мыс Делиль-де-ла-Кройера

«...назвал я
именем
астронома
Делиль-де-ла-
Кройера,
сопутствовавш
его капитану
Чирикову в его
экспедиции к
берегам
Америки в
1741 году».



Амурская экспедиция 1849 - 1855 гг.

- Залив Невельского
- Мыс Бошняк. Камень Бошняк
- Мыс Лесовского
- Мыс Халезова (Амурский лиман)
- Мыс Гроте (Амурский лиман)
- Мыс Воронина (залив Виахту)



Залив Невельского

В ходе работы экспедиции 1849 г. под руководством Г.И. Невельского многие точки Сахалина были названы именами офицеров транспорта "Байкал», участвовавших в исследовании пролива Невельского, Амурского лимана и устья реки Амур.



Мыс Бошняк. Камень Бошняк
Названы участниками Амурской
экспедиции в честь лейтенанта
Николая Константиновича Бошняка,
исследователя Сахалина, открывшего
в 1852 г. каменноугольные
месторождения в районе Дуэ.



Мыс Лесовского

Капитан 2-го ранга С.С. Лесовский командовал фрегатом «Диана», на котором в 1854 г. в Японию прибыла дипломатическая миссия адмирала Путятина.



**Мыс
Халезова**
(Амурский
лиман)
назван
именем
старшего
офицера
транспорта
«Байкал»
поручика
Халезова
Александра
Антоновича.



Мыс Гроте (Амурский лиман)
Лейтенант транспорта «Байкал» Гроте
Эдуард Васильевич участвовал в
промерах пролива между островом
Сахалин и материком в июле 1849
года.



Мыс Воронина (залив Виахту)
Подпоручик Воронин Алексей
Иванович был активным участником
Амурской экспедиции, исследовал
побережье острова Сахалин от залива
Виахту до Мгачи.



Исследования моряков Сибирской флотилии

- Озеро Морж
- Бухта Казакевича



Озеро Морж

В 1856 году была создана Сибирская флотилия, в состав которой входила лодка «Морж», в честь которой было названо одно из озер Сахалина.



Бухта Казакевича

Именем первого командующего Сибирской флотилией контр-адмирала П.В. Казакевича названа эта бухта.



Исследовательские работы русских моряков, вторая половина XIX века

- Мыс Кузнецова
- Набильский залив. Залив Бутакова
- Мыс Моисеева (Татарский пролив)
- Полуостров Бойля (озеро Тунайча)
- Бухта Кологераса (о. Монерон)
- Гора Старицкого (о. Монерон)



Мыс Кузнецова

С 1857 года для охраны окраин России на дальний Восток посылались отряды судов Тихого океана. Первым отрядом командовал капитан 1-го ранга Д.И. Кузнецов. В его честь был назван мыс.



Набильский залив. Залив Бутакова

В 1882 году клипер «Пластун» производил исследования в Ныйском и Набильском заливах. Тогда же стало известно о смерти русского флотоводца адмирала Г.И. Бутакова, чьим именем был назван Набильский залив.



Мыс Моисеева

(Татарский пролив)

Назван в честь подпоручика Ивана Ефимовича Моисеева, штурманского офицера шхуны «Восток».



Полуостров Бойля (озеро Тунайча)
назван подпоручиком
К.Д. Фелицыным в честь командира
корвета «Баян» капитан-лейтенанта
Романа Романовича Бойля,
проводившего гидрографические
исследования Сахалина.



Бухта Кологераса (о. Монерон)
Названа в честь командира шхуны
«Восток» капитан-лейтенанта Леонида
Константиновича Кологераса.



Гора Старицкого (о. Монерон)
Названа в честь гидрографа
лейтенанта К.С. Старицкого,
производившего в 1867 году
гидрографические работы на острове
Монерон.



Ли Ирина Викторовна, учитель МБОУ СОШ с.Ильинское
МО «Томаринский ГО» Сахалинской области

Исследования озер Южного Сахалина

- Мыс Линдебека



Мыс Линдебека
В 1876 г. младший
штурман корвета
«Баян» подпоручик
К.Д. Фелицын
производил
гидрографические
исследования озер
в юго-восточной
части Сахалина.
На карту острова
он нанес имя
инженера-механика
поручика
А.Я. Линдебека.



Топонимы XX века

- Гора Юнона



Гора Юнона. В 1946 – 1947 г. на Южном Сахалине было проведено переименование японских географических названий. Гора получила имя в честь брига «Юнона», участвовавшего в военной экспедиции 1806 г. против военных поселений на Сахалине.

